

ОТЗЫВ

3-го официального оппонента по диссертации Джоробековой Айнур Эшимбековны «Основные аспекты сопряжения евразийской и центральноазиатской интеграции», представленной на соискание ученой степени доктора политических наук по специальности 23.00.04 – политические проблемы международных отношений, глобального и регионального развития

Актуальность избранной темы не вызывает сомнений в контексте современных процессов объединения и интеграции государств на фоне противостояния глобальных держав. Евразийское пространство подвержено внешнему и внутреннему форматированию разных геополитических сил, что способствует возникновению новых и трансформации существующих интеграционных объединений.

В этом контексте вопрос о возможности сопряжения евразийской и центральноазиатской интеграции вызывает особый интерес. Республики Центральной Азии практикуют мягкую форму регионализма без строго институциональных наднациональных органов интеграции, сохраняя формат Консультативных встреч.

Степень обоснованности научных положений: Положения, выносимые на защиту, теоретически обоснованы и прослеживается проблемно-хронологический подход к рассмотрению интеграционных объединений. Солидарна с автором, что в перспективе деятельность ШОС может рассматриваться как зонтичная структура для широкой евразийской интеграции.

Дискуссионным являются отдельные положения, так рассмотрение евразийской интеграции только в рамках ОДКБ, ЕАЭС, ШОС сужает географический, геополитический и геоэкономический потенциал евразийского пространства. Что не позволяет рассмотреть другие альтернативы для формирования интеграции в рамках концепций Большой Евразии.

Достоверность и новизна научных положений. Новизна научных положений, выносимых на защиту, обусловлена с выбранной темой исследования. Вопрос о сопряжении евразийской и центральноазиатской интеграции, ставится в научной дискуссии впервые, поскольку преимущественно о сопряжении говорят в отношении интеграционных объединений, при активной роли России как ЕАЭС, ОДКБ и Китая как ШОС и проекты в рамках Инициативы «Один Пояс – Один Путь».

Рассмотрение ШОС как платформы для интеграции является интересным и перспективным для научной дискуссии утверждением.

Научная и практическая значимость. Научная значимость диссертации сводится к дальнейшим дискуссиям по вопросам сопряжения евразийской и центрально-азиатской интеграции. Практическая значимость положений, выносимых на защиту, может определяться их актуальностью для стратегического планирования деятельности интеграционных объединений как ОДКБ, ЕАЭС, ШОС и ОВОР.

Есть отдельные утверждения автора, требующие уточнения. Вопросы к диссертанту:

1. Считает ли автор, что центральноазиатская интеграция является примером «автономно развивающегося объединения»?
2. Какое геополитическое значение придается концепту «евразийская интеграция» в рамках исследования?
3. Какие стратегические ограничения и риски существуют для ШОС в качестве платформы для евразийской интеграции?

Заключение о соответствии диссертации критериям установленным Положением. Диссертация Джоробековой Айнура Эшимбековны «Основные аспекты сопряжения евразийской и центральноазиатской интеграции», представленной на соискание ученой степени доктора политических наук по специальности 23.00.04 – политические проблемы международных отношений, глобального и

